Matematica A Foglio 6

Funzioni 22 ottobre 2007

Esercizio 1. Determinare il dominio di definizione delle seguenti funzioni:
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) f(z) = log ((L) - 1); i) g(z) = (17?” arcsin(z/2) — arcsin®(z/2) — Z>3/2'

z—1
Risposte: i) D(f) = (—00,0) U (1, +00); ii) D(g) = [V2 — V2,2].

Esercizio 2. Sia f : [0,4+00) — [0, 1) la funzione
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He) =175

i) Verificare che f & strettamente crescente (e quindi iniettiva) nel dominio dato.
ii) Verificare che f & suriettiva su [0, 1).
iii) Calcolare ’espressione analitica della funzione inversa f~!:[0,1) — [0, +00).
iv) Disegnare un grafico approssimativo di f e di f~'.

Y

Risposte: iii) f~(y) = e

Esercizio 3. Sia A =R\ {0} e sia f : A — R la funzione

1
arctan(|z|)’

flz) =

Determinare iI)lf f e sup f. Stabilire se esistono mjn fe max f.
A

Risposte: sup f = +o0 e ir)lff =2/m.
A

Esercizio 4. Determinare se le seguenti funzioni sono pari o dispari:

. _arctan(z®) cos(m — z) Y afa) = e cos(x)
i) f(z) = cosh(D)Vita? )g()_\1—$\+|1+x\'



Esercizio 5. Usando esclusivamente le proprieta delle funzioni elementari, determinare se
— nei domini specificati — le seguenti funzioni sono (strettamente) crescenti o decrescenti:

i) f(z) =sin(2®) + VI+a?, €0, /n/2);
ii) g(z) = arctan (277 = 3%), z€R;

iii) h(z) =log(l — %), A)ze€ (-1,1), B)z e (-1,0, C)ze][0,1).

Esercizio 6. Sia f : R — R la funzione senoiperbolico f(z) = sinh(z).
i) Verificare che f: R — R & strettamente crescente (e quindi iniettiva) e suriettiva.
ii) Detta f~1(y) = settsinh(y) la funzione inversa, verificare che

settsinh(y) = log(y + V1 + y?).

Esercizio 7. Un punto nella posizione z € (0,+00) viene spostato secondo una legge
fissa nella posizione z — = + % Dobbiamo collocare all’interno della semiretta (0, +00) un
intervallo chiuso di lunghezza 1 in modo tale che, dopo lo spostamento, risulti occupata
la porzione di spazio minore possibile. Determinare la posizione in cui occorre collocare
I’intervallo.



